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ÚVOD 

Cílem tohoto informačního produktu je poskytnout uživatelům – sektorovým radám (SR) a jejím 

jednotlivým členům – informace o současném a očekávaném vývoji v dostupnosti osob, které 

disponují odpovídající kvalifikací, která je rozhodující pro rozvoj daného sektoru. Tento informační 

produkt bude využíván jako podklad pro uzavírání sektorových dohod. Analýza oboru zahrnuje jak 

informace o tomto oboru (vývoj počtu absolventů, počet studentů v jednotlivých ročnících tohoto 

oboru, projekce počtu absolventů do roku 2015), tak informace o profesích, pro které je daný 

vzdělávací obor nejvhodnější.  

Informace o profesích zahrnují vývoj počtu zaměstnanců, mediánovou mzdu a její porovnání 

s kvalifikačně podobně náročnými profesemi, míru nezaměstnanosti, věkovou strukturu a podobně. 

Tyto informace jsou určitými indikátory atraktivity profesí (nebo profesních skupin) pro absolventy 

škol a pomáhají identifikovat riziko, zda absolventi po vystudování příslušného oboru budou mít 

zájem najít uplatnění v těchto profesích či profesních skupinách. 

Vyhodnocení této atraktivity, stejně jako rizik a příležitostí pro vzdělávací obor je zpracováno formou 

krátkého analytického textu. Všechny informace jsou zpracovány na národní úrovni, v některých 

případech (struktura zaměstnanosti, vývoj absolventů) jsou k dispozici i regionální data.  
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ANALÝZA VZDĚLÁVACÍHO OBORU 

Název oboru vzdělání Textilnictví 

Kód oboru vzdělání (KKOV) 
31-41-M 
31-41-L 

Stupeň oboru vzdělání Střední vzdělání s maturitní zkouškou 

    

Klíčové profese (typové pozice), pro které je vhodný tento obor vzdělání 

Název KZAM CZ-ISCO 

Obsluha šicích strojů 8263 8153 

Situace na trhu práce a vývoj počtu absolventů 

 
 

 
Komentář: Obsluha šicích strojů je profesní skupinou, která často nachází uplatnění v automobilovém průmyslu (výroba 
potahů na sedadla, koberců atd.). Je však těžké přiřadit této profesní skupině vhodný vzdělávací obor – většina pracovníků 
na této profesi má výuční list, v oblasti textilní výroby však školy nabízí jen obory zaměřené na oděvní výrobu, což je 
z hlediska zaměstnavatelů v automobilovém průmyslu méně vhodné. Proto byl zvolen z hlediska počtu absolventů jediný 
významný RVP – textilnictví – který zahrnuje i obor „Operátor textilní výroby“. 
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Zaměstnanost podle odvětví  

 
 
Komentář: Automobilový průmysl je druhým nejvýznamnějším zaměstnavatelem s přibližně 27 % podílem na počtu 
pracovních míst v této profesní skupině 
 

Situace na trhu práce pro klíčové profesní skupiny – míra nezaměstnanosti 

 

 
Komentář: Uplatnění na trhu práce pro danou profesní skupinu je nadprůměrně dobré. Rovněž podíl uchazečů na 1 volné 
místo (1,6:1) naznačuje, že nalézt vhodného pracovníka je pro zaměstnavatele často nemožné. 
 

Mzdová atraktivita (mediánová mzda, 4q 2010) 

 
Komentář: Mzdové ohodnocení je bohužel podprůměrné, což atraktivitu profesní skupiny i vzdělávacího oboru podstatně 
snižuje. 
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Věková struktura 

 
Komentář: Věková struktura u této profesní skupiny poměrně dobrá, i když se postupně začíná projevovat nedostatek 
absolventů, který podíl mladých lidí snižuje. Během pěti let klesl počet osob ve věku pod 35 let v profesní skupině o více než 
polovinu. 
 

Vzdělanostní struktura 

 
Komentář: Nedostatek zájmu mladých lidí je patrný i ve vzdělanostní struktuře. Podíl osob s počátečním vzděláním, 
orientovaným na textilní výrobu, postupně klesá.  
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 Počet studentů v jednotlivých ročnících učebního oboru 

 
Komentář: Textilní výroba a oděvnictví je jedním z oborů, které trpí výraznou ztrátou zájmu mladých lidí. KKOV 31 se na 
počtu studujících (na maturitním stupni) v roce 2010/2011 podílel pouze 0,6 % a z pohledu na počty studujících je zřejmé, 
že během posledních tří let poklesl počet nově příchozích na polovinu. 
  

 Projekce absolventů nejvhodnějšího studijního oboru do roku 2015 

 
Komentář: Úbytek počtu absolventů v období 2011-2015 bude pokračovat a bude značný. Zatímco v letech 2007-2010 
složilo maturitní zkoušku téměř 360 studentů, tedy přibližně 90 ročně, v dalších pěti letech to bude přibližně 230 studentů, 
tedy 46 ročně – to znamená 50 % pokles. 
 

Hodnocení atraktivity profese a vzdělávacího oboru 

Dostupnost absolventů oborů zaměřených na textilní výrobu je již dnes poměrně špatná a do budoucna se zlepšení 
rozhodně očekávat nedá. Vnímání veřejnosti je takové, že se jedná o obor s mimořádně špatným uplatněním, což umocňují 
analýzy dlouholetého poklesu zejména oděvního průmyslu a vysoká nezaměstnanost klíčových profesí v něm – krejčích a 
švadlen. Výroba průmyslových textilií je však v ČR jiný příběh a zde profese naopak chybí. Bohužel mzdové ohodnocení není 
takové, aby to podpořilo zájem mladých lidí o studium, a navíc se regionální nabídka škol příliš nepotkává s umístěním 
pracovních míst – podniky zaměstnavatelů. 

 Regionální data  

Zaměstnanost této profesní skupiny je poměrně rozložena mezi více krajů. To bohužel znamená, že v žádném kraji není 
zaměstnanost v průměru vyšší, než 2 tisíce osob a díky tomu ztrácí regionální data spolehlivost. Analýza zaměstnanosti 
v tomto případě není možná. 
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